2 eJs:
Kwadlre "ré\w—ptr' J[,J @Jekw elu
zmiennych cz.ll

N

Stanistaw CichockKki

Natalia Nehrebecka

Wykiad 3




l

Plan wyktadu

» 1. MNK dla modelu z jedng zmienng
» 2. Model liniowy

o Zapis macierzowy modelu liniowego

» 3. MNK — przypadek wielu zmiennych
» 4. Wtasnosci hiperptaszczyzny regres;ji




Plan wyktadu

» 1. MNK dla modelu z jedng zmienng
» 2. Model liniowy

o Zapis macierzowy modelu liniowego
» 3. MNK — przypadek wielu zmiennych
» 4. Wtasnosci hiperptaszczyzny regresiji




delu z jedna zmienn

b,=y-b,x
N
> v,
i=1 "
N
b, = =
DX
i=1 | _EZ

-
<
-



MINK dla modelu z jedna zmiennga

l

» Przypomnij wzor na wariancje (s, ) i kowariancje (va)
empirycznag.
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Stad rownanie macierzowe ma postac:

y=XB+¢




Zapis macierzowy modelu |
Inny wariant zapisu modelu:
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MNK - przypaaek wielu zmiennych

» 1. Zapisa¢ model teoretyczny, model wyestymowany, wartosci
dopasowane oraz reszty dla modelu linowego zawierajgcego K
zmiennych objasniajgcych wraz ze statg.




MNK - przypadek wielu zmiennych
» Suma kwadratow reszt - zapis macierzowy:

€

S(b):ZN:ef:[el gyl i |=ee=(y—Xb)'(y—Xb) =
=1 eN_

=y'y-y' Xb-b'X'y+b'X"'Xb

» Poniewaz y'Xb=b'X"y
» Zatem: S(b)=y'y—-2y'Xo+b'X'Xb




MNK - przypaaek wielu zmiennych

» Warunki pierwszego rzedu:

oS(b) _dy'y _92y'Xb ab'X'Xb
ob  ob ob ob

= 2X'y+2X'Xb=0




MNK - przypaaek wielu zmiennych

» Uktad réwnan normalnych:
2X'y+2X'Xb=0
X'Xb=X'"y /(X'X)™
(X' X)X Xb=(X"X)"X"y

|

b=(X'X)'X"y




MNK - przypaaek wielu zmiennych

» Rozwigzanie uktadu réwnan normalnych :
X'Xb=X'"y

» istnieje o ile macierz X ma peiny rzad kolumnowy,

tzn. jej kolumny sg liniowo niezalezne =—)
wtedy macierz X’X jest nieosobliwa i istnieje (X'X) .
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» MNK nie da sie oszacowa¢ modelu w ktorym:
o Kolumny macierzy X sg liniowo zalezne

i/lub

> (K>N) liczba zmiennych (parametréw) przekracza liczbe
obserwacji




IMINK - przypadek wielu zmiennych
» Warunki drugiego rzedu:

2 ' I
OSb) _ , Xy L X Xb_ oy
obob ob ob
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» Dodatkowo dla modelu ze stata:
N
3. > e=0
i=1

4. y=9

.
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1. Co to jest uktad rownan normalnych?

2. Wyprowadzi¢ estymator MNK dla modelu z wieloma
Zzmiennymi objasniajgcymi.

3. Dlaczego nie da sie uzyskac¢ oszacowan MNK, jesli liczba

zmiennych objasniajgcych w modelu jest wieksza od liczby
obserwac;ji?

4. Pokazac, ze w modelu ze statg suma reszt jest rowna zero.

5. Pokazac, ze w modelu ze statg srednia wartosS¢ zmiennej
zaleznej rowna jest Sredniej z wartosci dopasowanych.




Dziekuje za uwage
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